ANO XVI

MADRID, DECIMACUARTA QUINCENA DEL CURSO DE 1929.30

l.a Escuela en Accion

INDICACIONES Y EJERCICIOSTPARA EL DESARROLLO DE LOS
PROGRAMAS ESCOLARES GKADUADOS DURANTE LA QUINCENA

DOCTRINA CRISTIANA

GRADO DE INICLiACION

Historia Sagrada

PROGRAMA.—Primeros hijos de Adan y
Eva. JEn qué se ocupaban? Historia de Cain
y Abel. Primeros patriarcas. El Diluvio.

TEXTO.—Véase Primeras Lecturas,_por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano F. JAs-
carza.

fELos HIjOS DE NUESTROS PRIMEROS PADRES.—

" Hemos visto en las lecciones anteriores

como cred Dios a nuestros primeros padres,
colocandolos en el Paraiso terrenal, donde
vivian felices.

Hemos visto cémo, por haber desobedeci-
do el precepto divino, Dios los arrojé del
Paraiso, perdieron aquel estado de felicidad
e inocencia y se vieron obligados a trabajar.

Después de haber perdido la dicha de que
Dios lez habia colmado, quedaron sujetos a
todos los sinsabores y vicisitudes de la vida,
y por ultimo a la muerte.

No sabemos en qué parte de la tierra es-
tuvo el Paraiso, ni cudl fué la regién donde
habitaron nuestros primercs padres, porque
las aguas del Diluvio universal todo lo bo-
rraron, y los descendientes de Noé se encon-
traron, al salir de larca, con un mundo nuevo.

Lo que si sabemos es que nuestros prime-
ros padres hubieron de trabajar para comer,
r que tuvieron hijos e hijas, segiin nos dicen
as Sagradas Escrituras.

El primer hijo que tuvieron Adédn y Eva
fué Cain, recibiéndolo como una merced de
Dios. Mas tarde nacié Abel, y ambos cre-
cieron al lado de sus padres, ayudédndoles,
sin duda, en cuanto contaron con fuerzas su-
ficientes.

Cain mostré aficion al cultivo del campo;
en cambio Abel, fué pastor de ovejas.

Y acontecié, al cabo de mucho tiem-
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po, cuando ya eran mayores, que Cain pre-

sentd al Sefior ofrendas en sacrificio de los
frutos de la tierra.

 Ofreci6 asimismo Abel los primeros y me-
jores corderos de sus ganados.

Dios mir6 con agrado los sacrificios ofre-
cidos por Abel, y, sobre todo, la buena inten-
cion con que habia elegido lo mejor de”sus
ganados para ofrecerlo al Sefior. &

Cain no habia mostrado en sus ofrendas
ese intimo y manifiesto amor, que habia en
las ofrendas de Abel, y no fuiron tan agra-
decidas.

Y Cain se irrité sobremanera, y empezo
a sentir envidia de su hermano Abel, y de-
ca{:ﬁ su semblante. '

ntonces dijo el Sefior a Cain:

NOM. 14

—¢Por qué motivo andas enojado? sPor

qué estd demudado tu rostro? Has de saber
que si obras bien, serds recompensado; pero
si obras mal, el castigo te seguird donde
quiera que te halles.

De cualquier modo el apetito y la concu-
piscencia estaran a tu mandar, y podrads do-
minarlos si quieres.

Dios mostraba con esto a Cain que el ma-
yor mal estd en la mala intencién, pero que
podia corregirse.

Cain, sin embargo, sentia cada vez mayor
y mds honda la envidia hacia su hermano,
que le devoraba el corazén. A

Y un dia dijo Cain a su hermano Abel:

—Vayamos
tros padres. . |

por el campo, lejos de nues-

Se alejaron buen trechn,rly'ﬁﬁﬁ'ﬁﬂn se_ha- |

~ llaban solos, Cain acometig lleno.de.ira a su

hermano Abel, y le maté. .. .. . .
Es la primera muerte de un ser humano
de que se tiene noticia en el mundo.
Preguntdle después el Seior a Cain;
—¢Doénde estd tu hermano Abel?
.Y Cain respondié con manifiesto enojo:
—No lo sé. ;Soy yo acaso el guarda de
mi hermano? A Rt

W
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Replicéle el Seior:

—JQué has hecho? La voz de la sangre
de tu hermano esta rlamando a mi desde la
tierra. Maldito seras ta, desde abora, sobre
el suelo que ha recibido la sangre de tu her-
mano. Trabajaras la tierra y no te dard sus
frutos: errante y fugitivo vivirds todos los
dias de tu vida.

Y dijo Cain al Senor, mi maldad es tan

rande, que ya no puedo esperar perdon.

i me arrojas hoy de esta tierra, y yo iré a
esconderme de tu presencia y andaré erran-
te por el mundo; por tanto, cualquiera que
me hallare, me matara.

El Sebor dijo entonces:

—No serd asi. Y puso en Cain una senal
para que nadie le matara.

El Maestro puede sacar las debidas con-
secuencias, mostrando a los nifios los funes-
tos resultados de la envidia.

%
PRIM : R GRADDO

A e Sy ety

Historia Sagrada

PROGRAMA.—Sucinta historia de Cain y
Abel. Perversion de los hombres. Diluvio
universal.

Repaso de los preliminares de la Doctri-
na Cristiana y el credo.

TEXTO.—Véase Doctrina Cristiana e Ris-

toria .Sqf'rada (primer grado), por D. Eze-
quiel Solana.

PATriARCAS ANTEDILUVIANOS.—Addn y Eva
lloraron Ja muerte de su hijo Abel y la mal-
dicion de Cain, que les dejé solos en el
mundo.

Pero Dios tuvo compasién de ellos y les
nacieron nuevos hijos e hijas, entre los cua-
les mencionan las Sagradas Escrituras a
Seth.

Seth fué el consuelo de sus padres, por-
que en €l encontraron las sencillas costum-
bres y la inucencia que admiraron en su hijo
Abel.

Adan vivié novecientos treinta afos.

Dios quiso, sin duda, que la vida de los
hombres fuera larga, para que la tierra se
Enblara; y a ello contribuiria también la ro-

ustez y salud de que gozaban lcs hombres
primitivos.

Ello es que la vida de los patriarcas ante-
diluvianos abarcaba varios siglos. Sus cuer-
pos conservaban las virtudes recibidas del
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Creador. Mas tarde han sido debilitados por
los vicios.

Desde un principio se distinguieron dos
distintas descendencias o generaciones, la de
Cain y la de Seth. Ambas fueron muy nume-
rosas.

Cain cuenta en su descendencia a Enoc.
Pero tuvo otros muchos hijos e hijas, que
vivieron reunidos en un poblado o ciudad
gue se llamé Enoquia Y es la primera ciu-

ad de que se tiene noticia en el mundo.

Segun las Sagradas Escrituras, Enoc en-
gendro a Isad, Isad a Maviael y Maviael a
Lamec. _

Hijo de Lamec fué Jabel, que constituyé
una numerosa familia, que se distinguié por-
que sus individuos habitaban en cabanas y
se dedicaban especialmente al pastoreo.

Mas Jabel tuvo un hermano, llamado Ju-
bal, considerado como el inventor de la ci-
tara y de la flauta. Aqui se ve la grande an-
tigiiedad que tiene la musica.

En la descendencia de Scth hemos de
mentar a Ends, que parece ser el primero
que empezd a invocar el nombre del Senor

Seth vivio novecientos doce anos.

Ends engendré a Caindn, Caindn a Mala-
leel, Malaleel a Jared, Jared a Enoc y Enoc
a Matusalén. Todos ellos fueron centenarios,
pero se distinguio por su larga vida Matusa-
lén, que murié cuando contaba novecientos
sesenta y nueve anos.

De entre estos patriarcas se distinguié
por sus virtudes Enoc, que vivié conforme
al espiritu del Seior.

Enoc fué el primer hombre que supo in-
vocar el santo nombre de Dics, dando el
ejemplo de tributarle culto arreglando los
ritcs y ceremonias, pues antes practicaba
cada uno aquello que le dictaba su piedad.

Matusalén tuvo, entre otros hijos, a La-
mec, y Lamec fué el padre de Noé.

En Noé vié Lamec, por inspiracién divi-
na, el consuelo a sus trabejos, €l descanso a
sus fatigas. Murié Lamec a los setecientos
setenta y siete anos.

Noé, siendo ya de més de quinientos aios,
tuvo tres hijos, que se llamaron Sem, Cam
y Jafet.

Los hombres se multiplicaron extraordi:
nariamente antes del diluvio.

En un principio vivieron separados los
descendientes de Seth, llamados hijos de
Dios, de los descendientes de Cain, llamadaos
hijos de los hombres.

Después se mezclaron unos con otros, se
perdié la sencillez e inocencia de las cos-
tumbres y se propagaron los vicios.
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Por fin, abriendo Noé la cubierta del arca,

mir6 y vié que la tierra se habia secado.

Y Dios le hablé a Noé diciendo: —Salid
del arca ti y tu mujer, tus hijos y sus muje-
res. Y saca también todos los animales que
viven sobre la tierra: propagaos y multipli-
caos sobre ella.

Salié Noé con su familia, edificé un altar
y ofreci6 al Sefior un sacrificio en holocaus-
to y en accion de gracias.

£
TERCER GRADO

Historia Sagrada

PROGRAMA.—Cain y Abel; hijos de Dios
e hijos de los hombres. Patriarcas antedilu-
vianos.

Diluvio universal; testimonios que lo con-
firman. Lecturas y explicaciones relativas a
la primera oarte de la Doctrina Cristiana.

TEXTO.—Véase el Catecismo de la dié-

cesis y algtiz Catecismo explicado mds ex-

tenso.

“"Noi pespués pEL prLuvio.— Después que
Noé habia salido del arca con toda su fami-

lia, mostrése agradecido al Seiior, y lo pri-

mero que hizo fué ofrecerle un sacrificio.

Y lo hizo con tal fe y purisima intencidn,
que el Seiior se complacié en aquel olor de
suavidad y dijo:

—Nunca mas caerd maldicion sobre la tie-
rra por culpa de los hombres.

Mientras el mundo durare, no dejaran ja-
mas de sucederse la sementera y la siega, el
frio y el calor, el invierno y el verano, la no-
che y el dia.

Después bendijo Dios a Noé y a sus hijos,
y dijoles:

. =Créced y multiplicaos y poblad la tierra.
Sabed que voy a establecer mi pacto con
vosotros y con vuestra descendencia des-
pués de vosotros. Ya no habra mads diluvio
que destruya toda la tierra.

“Esta es’'la senal de la alianza que establez-

'co por generaciones perpetuas entre mi y

vosotros.

Pondré mi arco en las nubes y sera la se-
izl de la alianza entre el cielo y la tierra. Y
el arco iris aparecio a la vista de todos.

Y cuando se cubriese el cielo de nubes,

'aparecera mi arco en ellos y me acordaré de

i
!

mi alianza con vosotros y no habrd mads di-

'luvio que destruya todos los vivientes.

|1

s Sl -—
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Hecho esto, Noé y sus hijos bajaron de |
las cumbres del Ararat, donde habia parado
el arca, a las tierras llanas de la Armenia.

Tres eran, como hemos dicho, los hijos de
i\ltfaé que salieron del arca: Sem, Cam y

atet.

De ellos se ha propagado el género hu-
mano sobre toda la tierra.

Y Noé, que era labrador, comenzé a cul-
tivar la tierra y planté una vina. Y bebiendo
del vino, sin conocer sus efectos, quedé em-
briagado, durmiéndose desoudo dentro de
la tienda donde moraba,

Llegé entonces Cam, y como viese la des-
nudez vergonzosa de su padre, salié fuera a
contarselo a sus hermanos.

Pero Sem y Jafet, echandose una capa
o manta sobre sus hombros, y caminando
hacia atrds, cubrieron la desnudez de su pa-
dre, teniendo ocultos sus rostros.

Luego que desperté Noé de la embria-
guez, y supo todo lo que habia sucedido,
maldijo a Canaan, diciendo que seria escla-
vo de sus hermanos, y anadio:

—Dilate Dios a Jatet y habite en las tien-
das de Sem, y sea Canadn su esclavo.

Era Canadn un hijo de Cam, en quien se
cumplieron las palabras de Noé, porque Cam
habia sido bendito de Dios.

Noé, en fin, vivié después del diluvio tres-
cientos cincuenta aiios, siendo en total no-
vecientos cincuenta los que vivié. -

Hecha esta relacion del diluvio, puede ha-
cerse notar a los ninos que es como un sim-
bolo del juicio universal,y en lo que res-
pecta a Noég, viene a ser un simbolo del bau-
tismo.

Noé representa a Jesucrisio, y el arca a la
Iglesia catélica, en la cual quedan redimidos
los hombres de la muerte eterna.

Pruebas del diluvio se han encontrado mu-
chisimas, que acreditan la verdad del relato,
aunque para nosotros basta que lo diga la
Iglesia para creerlo.

En lo alto de algunos montes se han en-
contrado fosiles de muchas clases, conchas
de mar, peces y plantas marinas petrifi-
cadas.

Las literaturas de muchos pueblos anti-
guos hacen también mencion del diluvio.

Después del diluvio se redujo a poco mas
de cien afios la vida mas larga de los hom-
bres.

Después de esta explicacién, conviene que
el Maestro entable un didlogo con los nifios,
sugiriendo preguntas y respondiendo solici-
to para disipar sus dudas.



Los descendientes de Seth buscaron sus
mujeres entre los descendieates de Cain,
que eran muy h¢rmosas, y de esta union re-
sulté una casta de gigantes monsirucsos, en-
tre los que pronto cundid la corrupcion mas
infame.

Y viendo Dios la malicia de los hombres,
y que todos los impulsos de su corazén se
dirigian al mal continuamente, pesodle de ha-
ber criado &l hombre sobre la tierra.

&
SEGUNDO GRADO

Historia Sagrada

PROGRAMA.—Adén y Eva en ¢l Paraiso
terrenal. Caida de nuestros primeros padres
y promesa de un Redentor.

Cain y Abel. Corrupcién de los hombres.
Familia de Noé. Diluvio universal. Repaso
de lps articulos de la Fe.

TEXTO.—Véase Historia Sagrada(segun-
do grado), nor D. Ezequiel Solana.

E. piuvio umivirsaL.—Noé fué un vardn
justo y perfecto en los dias de su ticm ;.

En cambio la tierra estaba corrompi .a a
vista de Dios y colmada de iniquidades.

Y Dios dijo a Noé: —Ha llegado el fin de
todos los hombres por sus malas obras: yo
los exterminare.

Haz para ti una arca de maderas con cel-
ditas que calafatearads con brea por dentroy
por fuera.

Y has de fabricarla de trescientos codos
de larga, cincuenta de ancha y treinta de
alta.

Haris una veptana y el techo o cubierta
de tal forma que vaya alzindose en el cen-
tro hasta un codo y arroje el agua fuera.

He aqui que voy a inundar la tierra con
un diluvio para hacer morir toda carne, y
que no quede e:piritu de vida bajo el cielo.

Todas cuantas cosas hay en la tierra, pe-
receran,

Mas contigo yo estableceré mi alianza:
entraras en el arca td y tus hijos, tu mujer y
las mujeres de tus hijos. |

Y de todos los animales de cada especie,
meterds dos en el arca, macho y hembra,
para que vivan contigo y puedan conser-
varse.

Tomaras contigo toda especie de comes-
tibles y los pondrds en tu morada para que
os sirvan de alimento.
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A tal fin entraron varios animales mas.

Terminada el arca, dijo el Sehor a Noé:
—Entra td y toda tu familia, porque a ti te
he reconocido justo en medio de esta gene-
racion.

De aqui a siete dias, yo haré llover sobre
la tierra cuarenta dias y cuarenta nochesy
seran exterminadas todas las animadas cria-
turas que hice.

Era entonces Noé de setecientos anos.

Entré en el arca con toda su familia, y se
le entraron los animales como el Senor ha-
bia mandado.

Pasados los siete dias, las aguas del dilu-
vio inundaron la tierra, se rompieron todas
las fuentes o depdsitos del grande abismo
de los mares y se abrieron las cataratas del
cielo.

Estuvo lloviendo cuarenta dias y cuaren-
ta noches. Y crecieron las aguas e hicieron
subir el arca muy alto sobre la tierra.

La inundacidn fué grande en extremo. Las
aguas subieron hasta quince codos por enci-
ma de los montes mas altos.

Y perecio toda carne que se movia sobre
la tierra: todas las aves, animales y fieras y
todos los reptiles que serpean sobre la tie-
rra, no quedaodo sobre ella ser viviente al-
guno.

Pero el arca ondeaba sobre las aguas.

Después de ciento cincuenta dias de inun-
dacion, Dios hizo soplar el viento sobre la
tierra, se cerraron los manantiales del mar y
las cataratas del cielo, cesando las lluvias
que del cielo caian.

Y empezaron a menguar las aguas sobre
la tierra.

A los veintisiete dias del mes séptimo, re-
posé el arca sobre !os montes de la Ar-
menia. -

Pasados cuarenta dias, abrié Noé la ven-
tana que habia construido en el arca, e hizo
salir un cuervo. Pero el cuervo no volvié.

Envié después una paloma para ver si las
aguas se habian secado sobre la tierra y si
ésta era habitable.

No hallé la paloma, a lo que parece, tierra
a proposito donde posarse, y volvio al arca.

Esperé Noé otros siete dias, y segunda vez
despaché una paloma. Esta volvié por la
tarde, trayendo un ramo de oliva en el pico
con las hojas verdes.

Por ello conocié6 Noé que las aguas ha-
bian cesado de cubrir la tierra, y que ésta
volvia a ser habitable.

Con todo, aguardé otros siete dias y solté
nuevamente otra paloma, que ya no volvié
mas a él. -

427




Décimacuarta quincena del curso de 1929.30

GRAMATICA,

GRADO DE INICIACION

eSS
Lectura

PROGRAMA.—Narraciones sencillas rela-
 tivas a la familia, la casa y la Escuela. Ejerci-
cios de conversacién para que los nifios se
den cuenta de lo leido.

TEXTO.—Véase Silabario Caton, por don
Ezequiel Solana.

OBserVACIONES PEDAGOGICAS.—Aunque al-
gunas de las cuestiones que vamos a estu-
diar se habran tratado ya en los primeros
dias de clase, conviene repetir algunos ejer-
cicios para ampliar y afianzar mas los cono-
cimientos adquiridos.

Puede procederse, para hacer ejercicios
de narracion y conversacion, de la manera
siguiente:

Los nifios recorren con el Maestro toda la
Escuela, indicando el uso de cada uno de los
departamentos, llamando la atencion sobre
la ventilacion y limpieza que se tiene en la
Escuela, y sobre la necesidad de respetar
todo lo que en elia existe.

Se habla y se comenta sobre todo: cua-
dros, arvmarios, reloj, ventanas, puertas,
alumbrado eléctrico, etc.

JPara qué sirve la Escuela? ¢ A qué vienen
los nifios a la Escuela? ¢Cémo te portas en

ella?

Después se presentan a los nifios varios di-
bujos, por ejemplo: uno que represente un
escolar que va a la Escuela con su cartera a
la espalda; otro, que represente el edificio
de la Escuela, y otro, un niio en su mesa en
disposicién de trabajar.

Se comentan estos dibujos y se hace un
resumen de lo que representan, Por ejemplo:

El nino va a la Escuela para aprender a
leer y a escribir y ser buero.

Nuestra Escuela es higiénica y amplia.

En la Escuela los nifics estudian y escu-
chan las ensefanzas del Maestro.

Se leen estas frases, se cuentan las pala-
bras, s¢ las divide en silabas y se separan
las letras que forman las silabas.

Que los nifios formen otras frases.

Ejercicios semejantes deben hacerse sobre
la familia, la casa, la calle, el campo, etc.
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Escritura

PROGRAMA.—Escribir al dictado cartas
sencillas de felicitacion. Escribir lecciones
breves, extractos, apuntes y problemas.” ™

% Osgservaciones PEDAGOGICAS.—El Maestro
escribe en el encerado las frases indicadas

ara el ejercicio de lectura, y primeramente
os nifos seguiran el trabajo como si escri-
bieran en el aire.

Después, siempre en papel no cuadricula-
do, escribirdn las frases indicadas y las ilus-
traran con los dibujos correspondientes, no
imgartandu aunque salgan mal al principio.

e escribe una frase en el encerado y que
los nifos la observen durante algunos se-
gundos; se borra, y que la escriban de me-
moria.

Ademas de escribir al dictado cartas sen-
cillas, conviene acostumbrar a los nifos a
resumir las lecciones con sencillas frases,
ilustrandolas con dibujos, para obligarles a
representar rapidamente la idea, hien por la
escritura o‘bién por el dibujo, manera de ha-
cerlo completamente. |

Los dictados siempre han de ser sobre co-
sas conocidas; ‘por ejemplo: apuntes y ex-
tractos de las lecciones estudiadas o leidas,
etcétera. El dictado debe hacerse, al princi-

pio, palabra por palabra.

o EJERCICIOS. —1.° Escribase una lista de
verbos que indiquen acciones de determina-
dos oficios. Por ejemplo: el zapatero cose,
corta, clava, mide, prueba, limpia, etc. El la-
brador ara, cava, siega, recolecta, trilla, aven-
ta, etc.

2.° Hacer-un breve resumen de la leccién
explicada.

3.° Escribir una carta de felicitacidon a un
amigo.

4.° Dar nombres y que los nifios agre-
guen adjetivos. El mismo ejercicio con el ar-
ticulo y con ¢l pronombre.

Conversacion.—gQué es una carta? gDe-
be ser corta? gDe cudntas partes consta una
carta? El sobre y el sello. yQué camino re-
corre la carta remitida a un amigo? Alegria
que se experimenta al recibir una carta. De-
mostracion del carilo que tenemos a los
padres.

429




430

Gramatica

PROGRAMA.—La concordancia. Concor-
dancia de nombre y adjetivo de nombre y
veibo. El régimen. Distincion entre palabras
regentes, regidas y medios de régimen.

TEXTO.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano Fernén-
dez Ascarza.

Osservaciones PEDAGOGICAS.— Cuando se
juntan un nombre y un adjetivo para expre-
sar una misma idea, suele tener rus mismos
accidentes gramaticales, esto es, conciertan
entre si. Lo mismo ocurre con el pronom-
bre y verbo. JQué sera, pues, concordancia?

[adicar el género y nimero de los nom-
bres y adjetivos siguientes: nifio bueno, casa
hermosa, silla grande, jardin extenso, paniue-
los blancos, mesas utiles, armarios pequerios,
etcétera. jPuede decirse, en buen castellano,
alpargatas nuevos, cuaderno rotos, tintero pe-
queria?

Senalense las condiciones que deben re-
unir para concertar el sustantivo y el adje-
tivo. ‘

Estidiese del mismo modo, con variados
ejemplos, la concordancia del nombre y ver-
bo. Senalar el nimero y persona de los ejem-
plos siguientes:

El nifio juega, nosotros leemos, wosotros
pasedis, ellos escriben, ti amas a tu madre,
yo estudio la leccion.

Deben, continuarse los ¢jercicios, propo-
niendo las frases los mismos nifos, y senalar
en la leccién de lectura o en el ejercicio de
dictado las concordancias entre las palabras
declinables.

Ejercicios.—1.° Comentar el dictado.

2. Cambiar algunas palabras con distin-
ta concordancia para que los nifos las en-
mienden.

3.° Explicar cascs de concordancia.

4.° Escribir una carta.

Recitacion.—Copiar, leer y aprender de
memoria la siguiente poesia, de Gebriela
Mistral:

HALLAZGO

Me enconiré cste nino
cuando al campo ibz;
dormido lo he hallado
sobre unas gavillas...

Otra vez ha sido
cruzando la vina;
al buscar un pampano
toqué su mejilla...
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en Accién

Y por eso temo,
al quedar dormida,
se evapore como
roclio en las vinas...

Conversacion.—gQué se ha encontrado la
autora? jDonde? jComo estaba el nifo?
dScbre qué descansaba? gjDonde le encon-
tré otra vez? JQué quiere decir esto?

Lectura

Conviene leer y comentar a los nidos, o
que los lean por si mismos, algunos trozos
de periddicos y revistas, como lecciones
ocasionales.

Todos los dias se encuentran en los pe-
riédicos alguna noticia o algin suceso de
interés: las elecciones verificadas en el pue-
blo, el cambio de Ayuntamiento, una ley vo-
tada, la catastrofe ferroviaria, el temblor de
tierra, la cosecha de trigo, el accidente auto-
movilista, la carestia de la vida, el hundi-
miento de una mina, el invento de un sabio,
la exposicién agricola, industrial o de arte;
la temperatura, etc., pueden y deben ser
motivos que sugieren lecciones interesantes.
La Escuela debe romper los moldes tradi-
cionales, buscando el interés sugestionador
de la vida de fuera del aula.

Muchas de estas cuestiones recogidas de
revistas y periddicos conviene coleccionar,
pegandolas en cuadernos a proposito que
seran siempre buenos documentos para lec-
ciones sucesivas.

£
PRIMER GRADDO

Gramatica

PROGRAMA.—Idea de la concordancia.
Concordancia de nombre y adjetivo y de
nombre y verbo.

Idea del régimen. Distincion entre pa-
labras regentes, regidas y medios de ré-
gimen.

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramatica
castellana (primer grado), por D. Ezequiel
Solana. -

OBservAacionES PEDAGOGICAS.—Las relacio-
nes que existen entre las partes variables de
la oracidén se fundan:

1.° En la necesidad de identificarse en
sus accidentes gramaticales las palabres que




los tienen, lo que sc denomina concordancia.

2. En la dependencia o subordinacién
que tienen unas palabras con otras, que es
el régimen, y

3.° En el orden de colocar ordenada-
mente dichas palabras en la oracién, lo que
se llama construccion.

- El estudio de cada una de estas partes de
la sintaxis debe constituir una o varias lec-
ciones, acudiendo siempre a los ejemplos
vivos sacados de los ejercicios de lectura y
dictado, y rara vez a definiciones y reglas.

Después de explicar que el régimen es la
relacion o dependencia que existe entre las
palabras de la oracidn, hacemos la clasifica-
cion de estos elementos en palabras regen-
tes, regidas y medios de régimen.

Se llaman palabras regentes las que no
dependen de otras en la oracién; regidas,
las subordinadas a las anteriores, y medios
de régimen, las que establecen relacién en-
tre unas y otras.

Estudiar los ejemplos siguientes:

El nifio virtuoso y aplicado ama a su bue-
na madre.

Casa con dos puertas, mala de guardar.

Hombre sin conciencia.

Dicrapo.—Dictar las frases siguientes:

La leche estd compuesta de manteca, que-
80, azucar y suero.

Los moluscos tienen la sangre blanca, el
cuerpo blando, carnoso y sin huesos.

Las plantas nacen, respiran, se nutren,
crecen, se muitiplican, envejecen y mueren.

El trabajo paga las deudas, la ociosidad
las aumenta,

No aguardes, nifio, para mafiana lo que
puedas hacer hoy.

Ejercicios. — 1.° Senalar los casos de
concordancia y régimen que se encuentren
en el dictado.

2.° Cambiar algunas palabras con distin-
ta concordancia para que los nifios las co-
rrijaa.

OrtocrAFiA.—Se separardn con coma to-
das las palabras de una misma clase. Se em-
pleara asimismo la coma para separar unas
de otras las oraciones cortas. Se separaran
con coma lo vocativos o apdstrofes.

Conversacién.— La habitacion. 3Cémo se
llama una casa grande? gY una pequeia?
dComo se llama una casa fea e incémoda?
(Escribir los nombres en el encerado).

Buscar distinciones entre palacio, castillo,
hotel, villa, casa, choza, cabaia, etc.
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dCoémo se llama el conjunto de piezas que
hay en una casa? (Recibimiento, sala, gabi-
nete, comedor, dormitorio, alcoba, cocina,
etcétera). ,

dCuidles son las partes que pueden distin-
guirse en una casa? (Paredes, pisos, puertas,
balcones, ventanas, tejado, etc.)

Repaccién.—Historia de la habitacién del
hombre.

Reciracion. — Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la siguente
poesia de Ramdn Jiménez:

ATMOSFERA

Cerraban las puertas
contra la tormenta.

En el cielo rdapido
de entre dos portazos,
chorreando dardos
del yunque de ocaso,
abria el relampago
sus sinfines tragicos.

Cerraban les puertas
contra la tormenta.

Todos se escondian,
caras de cerilla
—verdes de las iras—
que por las rendijas
colaba la fija
nube apocaliptica.

Cerraban las puertas
contra la tormenta.

Pero ta, desnu-a,
tu carne de luna
en la nube obscura,
ibas por las liminas
—Oh qué arquitecturas!—
azoteas ultimas.

Cerraban las puertas
contra la tormenta.

&

SEGUNDO GRADO

Escritura

OBsERVACIONES PEDAGOGICAS.—En cuader-
nos especiales, convendra ensenar a los
alumnos a escribir abecedarios de letras ma-
yusculas de distintas formas: espaiola, in-
glesa, redondilla, gética, de adorno, etc.
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Gramatica

PROGRAMA.—Sincaxis; sintaxis regular y
figurada.

Concordancia. Diferentes clases de con-
cordancia. Observaciones sobre algunos ca-
sos particulares.

TEXTO.— Véase Lecciones de Gramdtica
(segundo grado), por D. Ezequiel Solana.

SiNtaxis.—Sintaxis es la parte de la Gra-
mdtica que trata de la unién, dependencia y
colocacion de las palabras en la oracion.

Esta palabra viene de dos voces griegas:
syn=con, y taxis=—colocacién,

En ella se estudia el modo de enlazar las
palabras para que formen oraciones que,
como hemos dicho repetidas veces, son la
expresion de los juicios,

Hay necesidad de este estudio porque no
basta el conocimiento de las palabras por
separado, pues podran ser todas las emplea-
das en una frase muy propias y castizas, vy,
sin embargo, aquélla resultar defectuosa,
por no estar bien unidas o ajustadas, como
sucederia con varias ruedas de una maquina
perfectamente concluidas; pero que fuesen
de diferentes proporciones, que siendo todas
ellas buenas, no aprovecharian en conjunto.

Las palabras se unen en la frase de tres
maneras: o por l.s accidentes gramaticales,
concordancia; o por la influencia que ejercen
unas sobre otras, lo cual constituye una es-
pecie de subordinacion o dependencia, régi-
men; o por la atracciéon que entre algunas
se observa que hace colocar unas junto a
otras, las que se refieren a la misma idea,

aiqs icion."
Dicrapo.—Dictar y comentar los parrafos
siguientes de D. Antonio Zozaya:

«La paz no se pide ni se otorga: se crea;
podrd un caudillo ser victorioso, conguistar
comarcas y pueblos enteros; someter a sus
enemigos a la esclavitud y aun dictarles los
mandatos de su omnipotencia; pero la paz
serd imposible, porque la verdadera paz es
amor, y respeto, y abdicacion de la sober-
bia, y renunciacion de la vanagloria; para

ue sea una realidad, han de preceder a las
rases los hechos humanos y la demostra-
ciéon del propodsito firme de no incurrir de
nuevo en la falta que se cometiod.

{Paz! La piden los pueblos, la reclaman
las madres, la exige la civilizacion y aun cla-
man por ella los mismos ensangrentados gui-
jarros que alfombran las mdrgenes de los

rios.
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Ella llegard; pero llegara con el reconoci-
miento de la verdad, con la exaltacién de la
justicia, con la apoteosis de lo bello y io
humano.

Y entonces los brazos del humilde cre-
yente se extenderan sobre la cabeza temblo-
rosa del arrepentido adversario, que le qui- |
t6 su hacienda, que destruyé su hogar, que
incendid sus mieses, que extinguid sus reba- |
nos y que mato a sus hijos; pero que, débil,
atormentado, trémulo de pesar y arrepenti-
miento, no puede_dormir.»

Ejercicios,—1.°;Comentar el dictado.

2.° Explicar algunos casos de sintaxis
figurada del dictado.

3.° Estudiar la ortografia de algunas pa-
labras.

4.° Explicar un grabado.

Recitaci6n.— Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la siguiente
poesia de Enrique Diez-Canedo: |

CUENTOS

jLucecita lejana, lucecita
lejana de los cuentos infantiles!
iNifio malo, perdido en la maldita
selva negra poblada de reptiles!

|Gnomos barbudos cuya fuerza leve ﬂ
del monte a la caverna el oro arrastral
jPrincesita que nuiste por la nieve
y en noche atroz de la cruel madrastral

jVieja hechicera, que a los nifios buscas
y los envuelves en sutiles cercos
para trocarlos con tus manos bruscas
en sonrosados, regordetes puercos!

{Ogro feroz, que al caminar consume
leguas en un instante y duerme ahito!
jNombres que 2n la memoria sois perfume:
Blancaflor, Cenicienta, Pulgarcitol!

Sois lo mas grande de la tierra: canta
la nifiez en vosotros; sois el dia
que despierta y el sol que se levanta;
sois inocencia y fe; sois poesia...

3
TERCER GRADO

Gramatica

PROGRAMA.—Prosodia. Anilisis prosé-
dico de las palabras, silabas y letras. Dip-
tongos y triptongos.

Acento prosdédico, cantidad, tono y armo-
nia. Barbarismos prosédicos.
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TExTO. — Véase Gramdtica y Literatura
castellanas, por D. Ezequiel Solana.

Leccion pesArRrRoLLADA.— Prosodia es la
parte de la Gramatica que da reglas para la
debida pronunciacién y acentuacion de las
letras, silabas y palabras.

El alfabeto castellano consta de veintio-

cho letras, las que se clasifican en vocales y

consonantes.

Vocales son las que se pronuncian por si
solas, y consonantes las que a este fin nece-
sitan el auxilio de alguna vocal.

Silaba es el sonido que resulta de la pro-
nunciacién de dos o mas letras, Atendiendo
a su cantidad (esto es, al nimero de elemen-
tos de que constan y al acento predominan-
te), se dividen en breves y largas; breves, si
en pronunciarlas se emplea un solo tiempo;

' largas, si se invierte doble que en la breve;

atendiendo a su estructura, en simples y
compuestas, segin consten de una vocal y
una o mas consonantes, y puras y mixtas, se-
gun que terminen en vocal o en consonante.

Llamase palabra, término, diccion, voz o
vocablo. la silaba o reunidn de silabas con
que expresamos una idea.

Atendiendo al nimero de silabas de que

- constan, se dividen las palabras en monosi-
- labas, bisilabas, trisilabas y polisilabas, se-
' gun tengan una, dos, tres o mas silabas.

e

Teriendo en cuenta, segin hemos dicho,
que las vocales forman voz por si solas, y
que las consonantes suenan con el auxilio de
las vocales, obtendremos los sonidos o arti-
culaciones que correspondan, formando las

| silabas, y mediante su unidn, sabremos la

pronunciacién que a cada palabra corres-

. ponde.

Acento prosédico es la elevacién de voz

~ con que se marca una silaba.

Existen, por tanto, dos clases de acentos,

| el prosddico y el ortografico. De este tltimo

hablaremos en momento oportuno.

Por razon del acento se clasifican las pa-
labras en agudas, graves o llanas, esdruju-
las y sobreesdrijulas.

Denominamos agudas las que tienen el
acento en las ultima silaba: café, Madrid, bal-
con, reloj; graves o llanas,aquellas que lo tie-
nen en la peniltima silaba: arbol, manta, ar-
tista; esdrijulas, las que lo tienen en la ante-

eniultima silaba: tet}e'fnnu, miercoles, y so-
Ercesdrﬁjulas las que llevan el acento en al-
guna silaba anterior a la peniiltima: buscdn-
dome-lo etc.

Dicrapo.—Dictar y comentar los parrafos
siguientes, de Joaquin Costa:
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EL EBRO

«Es el mas caudaloso de la Peninsula; tie-
ne delta como el Nilo e historia gloriosa
como el Tiber; es navegable como el Tame-
sis de Londres y el Sena de Parls; sirvié para
dividir la Espana romana en dos partes, la
Citerior y la Ulterior; en sus orillas nacié el
sistema parlamentario, juntdndose en Cor-
tes antes que ningin otro pueblo de Euro-
pa; en sus oril as tuvo origen y se desarrollé

el Derecho internacional moderno con Pe- |

dro 1y Fernando II; de ellos salié, que no
del joyel de la Reina Catdlica, como prego-
na la | yenda, el dinero que necesité Colon
para descubrir la América; ha sido el gran
antemural de las invasiones septentrionales;
en los albores de la Edad Media detuvo a
Carlo Magno; en los albores de la Edad Mo-
derna ha detenido a Napoleén; corre desde
el Atlantico al Mediterraneo, como si traza-
ra el rumbo de la civilizacion moderna de
Occidente a Oriente...; tiene a un extremoy
a otro las dos razas mds laboriosas de la
Peninsula: la vascongada, representante de
la tradicidn, y la catalana, representante del
progreso, y en el centro, Zaragoza, con su
maravillosa vega, creada artificialmente en
medio de la mas estéril de las cinco estepas
espainolas, como para demostrar de lo que
es capaz la virtud creadora del agua...»

Ejercicios.—1.° Comentar el dictado.

2.° Clasificar las palabras por el nimero
de silabas, subrayando las trisilabas.

3.° Idem por el acento prosédico, sub-
rayando las graves o llanas.

Recitacién.— Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la siguiente
poesia, de Juan Ramdn 1']'in:luéma-z:

| TALAMOBLANCO

Arriba canta el pajaro,
y abajo canta el agua.
- ~Arriba y abajo,
se me abre el alma—.
iEntre dos melodias,
la columna de platal
Hojas, pajaro, estrella;
ramilla, raices, agua.
iEntre dos conmociones,
la columna de platal
—Y td, tronco ideal,
entre mi alma y mi alma—!
Mece a la estrella el trino,
la onda a la baja rama.
—Arriba y abajo,
me tiembla el alma—.
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La Escunela en Accidn

ARITMETICA, GEOMETRIA Y DIBU]JO

GRADO DE INICIACION

u il i l—— 0w

Aritmetica

PROGRAMA.—Nomenclatura del sistema
métrico. Como se indican en el sistema meé-
trico las decenas, centenas y millares. Ejem-
plos. Cémo se indican las décimas, centési-
mas y milésimas. Cémo se escriben los ni-
meros métricos. Ejemplos.

TeEXTO.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solanay D. Victoriano Fernan-
dez Ascarza.

Desarrorro.—El conjunto de pesas, medi-
das y monedas que se derivan del metro, re-
cibe el nombre de sistema métrico.

Ventajas que ha reportado la adopcién
del sistema métrico.

Las medidas de este sistema son: de lon-
gitud, empleadas para medir lo largo. Su
unidad principal es el metro. De capacidad,
para medir aridos. La unidad principal es el
litro. De peso, para pesar los cobjetos. Su
unidad principal es el gramo. De superficie,
para medir lo largo y ancho. Su unidad es el
metro cuadrado. De volumen, para apreciar
lo largo, ancho y alto. La unidad principal
es el metro cibico. De monedas o moneta-
rias, para saber el valor de las cosas. Su uni-
dad principal es la peseta.

Definicion de cada una de las unidades

rincipales. Como éstas no bastasen para
ras transacciones mercantiles, se formaron
unas mayores, llamadas multiplos, y otras
menores, los submiiltiplos.

Los miltiplos se forman anteponiendo a
la unidad principal las palabras griega deca,
hecto, kilo y miria, equivalentes, respectiva-
mente, a diez, cien, mil y diez mil. .

Los submiiltiplos se forman anteponiendo
a la unidad principal la voces latinas deci,
centi y mili, que equivalen a la décima, ala
centésima y a la milésima de una unidad.

Formacion de los miltiplos del metro, li-
tro y gramo. Idem de los divisores. Nombrar
unos y otros de mayor a mencr y viceversa.

L.as decenas, centenas y millares se expre-
san en el sistema métrico con las palabras
deca, hecto y kilo; un decena de gramos es
un decagramo; una centena de litros, un hec-
tolitro; un millar de metros, un kilémetro.

Las décimas, centésimas y milésimas se
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indican en el sistema métrico con las pala-
bras deci, centi y mili: una décima de gra-
mo es un decigramo; una centésima de litro,
un centilitro; una milésima de metro, un mi-
limetro.

En el sistema métrico las unidades princi-
pales se escriben con su letra inicial, mi-
nuscula; los miiltiplos y divisores, con dos
letras, la inicial del mualtiplo o submaltiplo y
la de la unidad principal. En los miiltiplos la
primera letra es mayuscula, y en los submiil-
tiplos, las dos minusculas.

Para escribir tres hectometros se pone asi:
3 Hm. Seis miligramos se escriben de este
modo: 6 mg. Otros ejemplos.

Si ha de escribirse un niimero métrico con
miultiplos y divisores, se escribe como un
niumero decimal, colocando la coma después
de las unidades; antes de ellas, en su corres-
pondiente lugar, los miltiplos, y después,
los submultiplos, expresando al final la espe-
cie de las unidades.

Para escribir 4 kilometros, 6 decametros,
3 metros, 2 decimetros, 5 milimetros, se
pondrdn de esta manera: 4063,205 metros,
tomando por unidad el metro.

Si se quisiera escribir 3 Kg., 6 Hg., 2 gra-
mos; 9 cg., se pondria asi: 3602,09 gramos,
tomando por unidad el gramo. Si se toma
como unidad el hectogramo, entonces se es-
escribe de este modo: 36,0209 Hg.

Otros ejemplos de esciitura y lectura de
numeros metricos.

Ejercicios pE cArcuro mentAL.—JCudntos
litros son 6 DI.?

Quinientos centilitros scudntos litros son?

Cuatro mil metros ga cuintos Km. equi-
valen?

chenta centimetros jcudntos metros son?

Un nifo tenia trescientos gramos de cara-
melos, Jcudntos Hg. eran?

dCudutos gramos pesaba un lapicero, si
puesto en un platillo de la balanza necesi-
taba en el otro, para ponerlo en equilibrio,
setenta decigramos?

Llevaron a un café dos cintaras de leche;
la una con dos Dl y medio, y la otra con
treintalitros, Jcudntos DI, habia entre las dos?

De una cdantara de leche que tenia tres DI.
y medio se sacaron 24 litros, Jcuantos que-
daron? |

2Qué valen quince litros de leche a ochen-
ta céntimos uno?
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Habiendo pagado quince pesetas por tres
cantaras de leche, de igual contenido, scudn-
| to valia una?

Un sastre compré dos piezas de tela, de
°5 metros la una y 27 la otra, jcuintos fue-
ron, al todo, los metros comprados?

De una pieza de tela de 40 metros corté
un sastre 15 metros una vez y 12 metros
otra, Jcudntos quedaron?

¢Qué valen 26 mctros de paiio a 10 pese-
tas el metro?

Si por 100 metros de percal se pagaron
135 pesetas, Jcudnto valia un metro?

Pagando el Kg. de fruta confitada a 4 pe-
setas, scudantos Kg. nos darien por 8 duros?

Digase lo que habra sacado un pescadero
que ha vendido dos cajas de sardinas de
30 Kg. una a 2 pesetas el i{g.

De un saco qu contenia 70 Kg. de arroz
se sacaron 22 una vez y 48 otra, gcuédntos
quedaron?

Yo tenia dos mil gramos de peladillas y

compré siete mil, Jcudntos Kg. tendria des-
" I_.,_ % _-j'_'._ -,..-'_'.'-;"I"r‘ R e = s adhr. - ek . M-;‘:fﬁ
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ProsLemas.—Empleando 20 duros en com-
prar turrén a 4 pesetas el Kg., Jcudntos Kg.
podrian adquirirse?—Resultado: 25.

¢Qué valen 6 piezas de franela de 35 me-
tros una a 3 pesetas el metro?—Resultado:
630 pesetas.

De un depdsito de aceite con 16 HI,,
3 DL. se sacaron una vez 46 Dl. y otra 26 li-
tros menos, Jcudntos litros quedaron?—Re-
sultado: 756 litros.

Compré un comerciante dos cajas de fi-
deos: si la una pesaba 16 Kg. y la otra 7 Kg.
mas, Jcudl fué el total de Kg. comprados
por el comerciante?—Resultado: 43 Kg.

Un nifio ha recorrido en la primera hora
4 Km.; en la segunda, 38 Hm., y en la terce-
ra, 3.615 metros. JCudl fué, en metros, la
distancia recorrida en las tres horas?—Re-
sultado: 11.415 m.

Tenia un comerciante 2,160 Kg. de azi-
car y vendié, en tres veces, 750, 216 y
>18 Kg., respectivamente, Jcuantos le que-
daron?—Resultado: 576 Kg.

JQué valen 3 HI., 2 DI, 5 litros de vino
de Jerez a 4 pesetas el litro?—Resultado:
' 1.300 pesetas.

Por 4 piezas de tela de 25 metros una, se
pagarou 800 pesetas, scudnto se pagd del
metro?—Resultado: 8 pesetas.

Habia tres montones de garbanzos de
370 Kg., 215y 617, gcudntos Kg. eran al
total?—Resultado: 1.202 Kg.

Un caballo ha caminado en 1na jornada
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28 Km., 6 metros, y otro, 217 Hm., jcudn-
tos metros recorrid el uno mas que el otro?
Resultade: 6,303 m.

Hallar el importe de tres docenas y me-
dia de carneros de 25,5 Kg. uno, a 4 pese-
tas el Kg.—Resultado: 4.284 pesetas.

Con 1 HI, 3 DL y 5 litros de aguardiente
se llenaron 45 garrafas de 3 litros una, gcudn-
to dinero se sacé al venderlas si por cada ga-
rrafa pagaban 9 pesetas? — Resultado: 405
pesetas. :

Comprando por litros el vino se paga a
0,45 pesetas, y por HIL a 43 pesetas, gqué
ganancia se ootendria de este 'timo modo
en la compra de 4.200 litros? — Resultad .:
84 pesetas.

Al vender 15 metros de terciopelo por
300 pesetas se gana una quinta parte del

precio de venta, Ja cémo se comprd el me- |

tro?—Resultado: a 16 pesetas.
¢Cudntas docenas de sombreros se po-
drin comprar con 240 duros, pagando un

sombrero a 8 pesetas? — Resultado: doce y

media.
-"-
PRIMER GRADO
Aritmética

PROGRAMA.—Ejercicios de célculo men-
tal y escrito sobre la division. Problemas de
uso frecuente.

Manejo de medidas de capacidad.

Problemas de recapitulacién.

TEXTO.—Véase Lecciones de Aritmética

(primer grado), por D. Ezequiel Solana.

Desarrorro.—(Repasar lo que es divisidn,
as{ como 'os mombres de los datos que en
ella intervienen.

CArcuro mentAL, — Queriendo emplear 12 |

pesetas en comprar fruta a 3 reales el Kg.,
dcuantos Kg. podrian comprarse?
El cociente de una divisién es 10, el divi-
sor / y el residuo 5, jcudl es el dividendo?
Vendiendo 4 cajas de turrén de 5 Kg. una

por 24 duros, fcudntas pesetas valia un Kg.? !

Con el importe de 10 carneros pzgados a
40 pesetss uno, se compré vino a 5 pesetas
el DI1., jcuantos darian?

El Kg. de cierta marcancia se compré a |

2 duros, y se vendio a 13 pesetas, Jcudntos
Kg. se venderian si se tuvo una ganencia de
15 duros?
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Cudntas pesetas son 240 reales?

| dividendo de una division inexacta es
29; el residuo, 5, y el divisor, 4, gcudl es el
cociente?

Por 72 huevos se pagaron 18 pesetas, Ja
como se pago la docena?

A cudntos duros equivalen 135 pesetas?
fln padre repartio 90 pesetas entre dos
hijos, dando al menor 10 pesetas mas que al
maénr, Jcudnto tocd a cada uno?
anando al dia un jornalero 6 pesetas,
Jdcudntos dias necesiturd para ganar 50
duros?

JQué diferencia hay entre la mitad de 120
y la tercera parte?

JCuantos HIl. de vino se podran comprar
con 40 duros pagando el Dl. a 4 pesetas?

Tenia un nifio dos docenas y media de
bombones, y repartié 3 a cada uno de sus
amigos, Jcuantos eran éstos?

Vendié un comerciante 125 pesetas el lu-
nes y la quinta parte menos de esta canti-
dad el martes, Jcudnto vendié en las dos
veces?

Pagando por una Tm. de azicar 165 pe-
setas, Ja como costaba el Kg.?

Compr6 un tabernero una docena de bo-
tellas de anis por 72 pesetas, Ja como ten-
dra que vender la botella si quiere ganar la
tercera parte de su coste?

Dos hermanos tienen: el uno, la mitad de
260 pesetas, y el otro la cuarta parte de 520,
dcual posee mds dinero?

Quiere un confitero llenar de caramelos
varias cajas. Si en cada una pone 15 cara-
melos, jcudntas cajas necesitara para colo-
car 10 docenas?

Prosremas. — Un empleado que gana al
ano 5.300 pesetas quiere ahorrar 1.100,
dcudnto podra gastar al dia? — Resultado:
11,50. )

Ua empleado, cuyo sueldo anual es 3.650
pesetas, Jcuanto tiempo necesita para ga-
nar 600 pesetas?—Resultado: 60 dias.

Compra un sasfre 3 piezas de tela de 50
metros una, a 11 pesetas el metro. Hace con
ellas trajes, en cada uno de los cuales en-
tran 3 metros, Jcuanto gané al venderlos si
de un traje sacé 95 pesetas y tuvo de gas-
tos en la confeccion de todos 250 duros?—
Resultado: 1.850 pesetas.

Comprando 180 sombreros por 360 du-
ros, Ja como habra que vender la docena
para ganar en ella la tercera parte de su cos-
te?’—Resultado: 32 duros.

Se compra el litro de aceite a 1,90 pese-
I tas, y se vende a 2,15 pesetas, Jcudntos hec-
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tolitros habrd que vender para ganar la quin-
ta parte de 625 duros? — Resultado: 25 Hi.
dQué valen 2.592 lapiceros a 16 pesetas
la gruesa?—Resultado: 288 pesetas.
Se tiene lleno un depdsito, en el que ca-

‘ben 128 HL., 5 DI. de vino. Si se abre una es-

pita, por la que salen 50 litros por minuto,
Jcuanto tardara en vaciarse? — Resultado: 4.
horas 17 minutos.

Con 700 duros se quiere comprar igual
nimero de corderos, ovejas y carneros. Si
los primeros valian a 20 pesetas uno, las se-
gundas a 7 duros y los terceros a 45 pese-
tas, Jcudntos compraria de cada clase?—Re-
sultado: 35.

Se quieren repartir 1.085 pesetas entre 3
personas, dando a la primera 175 menos que
a la segunda, y a ésta 60 menos que a la ter-
cera, gcuinto corresponderd a cada unar’—
Resultado: 1.5, 225; 2.5, 400; 3.°, 46.

Tiene un agricultor 126 conejos, y quiere
vender la docena a 14 duros, Jcudntas pe-
setas sacard de todos?—Resultado: 735 pe-
setas. =

Por 6 HI., 3 DI de vino rancio se paga-
ron 189 pesetas, cudnto se pagé de un DL?
Resultado: 3 pesetas.

Un empleado gasta su sueldo anual de
1.100 duros, mas las rentas, que ascienden a
2.500 pesetas, gcudl es su gasto diario?—Re-
sultado: 21,91 pesetas.

MANEJO DE MEDIDAS DE CAPACIDAD. — Para
que aprendan a emplear bien estas medidas,
lo mejor es medir con ellas cosas que haya
en la Escuela, como el agua de un depésito,
de un cantaro, de una botella, etc., el serrin,
arena, etc.}

ProsLEMAS DE RECAPITULACION. — Tuvo un
labrador de cosecha 2.700 Hi. de cebada, y
vendié la mitad a 3 pesetas el DI; la terce-
ra parte, a 32 pesetas el HI., y el resto lo
guardo para alimentar a sus animales, Jcuan-
to sacé de la cebada vendida y cudnto le
consumieron éstos?— Resultado: 69.300 pe-
setas, 450 HI.

Dice un ganadero que ha gastado en una
feria la mitad y la quinta parte del dinero
que llevaba, y que todavia le quedan 10.500
pesetas, Jcon cuanto dinero fué a la feria?
Resultado: 35.000. pesetas.

Los ?/;, mas los %/; de las patatas que re-
colecté un comerciante ascienden a 3.200
kilogramos, Jcudl fué su cosecha?—Resulta-
do: 3.000 Kg.

Ua labrador compré 6 docenas y media
de pollos, a 2 pesetas uno; los tuvo 35 dias,
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con un gasto diario de 4,25 pesetas, jcudl
fué su ganancia si se le murieron 4?—Resul-
tado: 65,25 pesetas.

Compré un tabernero 4 barriles de vino
de 8 DI, 5 litros cada uno, por 102 pesetas,
pagando de gastos 8,25 pesetas por barril,
Ja como vendera el litro si quiere obtener
una ganancia total de 19 duros? — Resulta-
do: 0,67 pesetas.

Compré un contratista dos partidas de la-
drillos: de 16.700 una, y 25.350 la otra. Los
pago a 18 pesetas el ciento, con un descuen-
to de 3,5 por 100; gcudnto dinero tuvo que
dar?—Resultado: 7.460,42 pesetas.

Dos amigos fueron a la Exposicion de
Barcelona; al marchar, pusieron cada uno la
misma cantidad. Después de haber gastado
las seis décimas y las doce centésimas, les
sobrd, de la cantidad juntada, 448 pesetas,
Jcudnto dinero puso cada uno?—Resultado:
800 pesetas.

Pagando el kilogramo de queso a 6 pese-
tas Jcudnto se pagara por 6 Hg.,, 4 Dg. y 8
gramos? —Resultado: 3,88 pesetas.

Un seiior, al morir, dijo que su fortuna se
repartiera del siguiente modo: la mitad, para
construir una Escuela; la cuarta parte, para
hacer unas fuentes; la quinta parte, en repa-
raciones de la iglesia, y los 1.000 duros que
sobraban, que hubiera de darse a los pobres,
Ja cudnto ascendia su fortuna?— Resultado:

20.000 duros.
e

SEGUNDO GRADO

[
Aritmeéetica

PROGRAMA.—Multiplicacién y division
de nimeros complejos reducidos a decima-
les. Célculo de nimeros complejos. Ejerci-
cios y problemas.

TEXTO.—Véase Lecciones de Aritmética
(segundo grado), por D. Ezequiel Solana.

DesarrorLo.—En la multiplicacion de ni-
meros complejos pueden ocurrir tres casos:
Primero, multiplicar un complejo por un in-
complejo. Segundo, un incomplejo per un
complejo. Tercero, multiplicar un complejo
por otro complejo.

Hay que tener presente que en la multi-
plicacion de niimeros complejos el producto
es siempre de la misma especie que el mul-
' tiplicando.
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El primer caso se resuelve multiplicando
el incomplejo multiplicador por las diferen-
tes especies del multiplicando, o reduciendo
éste a imcomplejo de la especie que se quie-
ra obtener en el producto.

Ejemplo: yQué valen 16 metros de tela a

2 duros, 3 pesetas y 2 reales el metro?

3 pesetas, 2 reales.
> 16

32 duros, 48 pesetas, 32 reales.

2 duros,

Reducido el multiplicando a incumplegn
de pesetas, la operacion queda convertida
en multiplicar dos incomplejos, esto es,

13,50 pesetas.
> 16

810
135

216
igual que anteriormente.

Segundo caso: Para resolver el segundo
caso se reduce el complejo a incomp'ejo de
la especie cuyo valor se nos da, y la opera-
cion c}u.eda convertida en multiplicar dos in-
complejos.

Ejemplo: Si un DI. de vino vale 3 pesetas,
Jcuanto valdran 4 Hl,, 5 DI, 6 litros?

Reducido el complejo a incomplejo de DI,
se convierte en multiplicar

45,6 DI. multiplicador.
>< 3 multiplicando.

136,8 pesetas.

Tercer caso: Para multiplicar dos niimeros
complejos se reducen a incomplejos y luego
se multiplican como éstos. |

Ejemplo: 4Qué valen 8 Kg., 6 Hg., 5 Dg.
de salchichdén, a 2 duros, 2 pesetas y 3 rea-
les el Kg.?

El multiplicador se reduce a Kg. y sera:
8,65 Kg., y el multiplicando a pesetas, que
serdn 12,75 pesetas, y ahora se multiplica el
uno por el otro |

12,75
>< 8,65

6375
7650
10200
110,2875 pesetas.

En la division ocurren los tres mismos ca-
sos que en la multiplicacién. Para resolver
el primero se reduce el complejo dividendo
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a incomplejo de la especie que se quiera ob-
tener en el cociente y queda reducido a di-
vidir dos incomplejos.

Ejemplo: Si 8 cajas de cierto género pe-
san 6 Qm., 7 Mg., 5 Kg., 8 Hg., scuanto pe-
sard una caja?

Se reduce el dividendo a incomplejo de
kilogramos, si es éste el peso que se quiere
obtener en el cociente, y la operacion se
convierte en dividir 675,8 por 8,

675,8 : 8 — 84,475 Kg.

Segundo caso: Para dividir un incomplejo
por un complejo se reduce el complejo divi-
sor a incomplejo de la especie a cuya unidad
se refiere el dividendo, y la operacién se
convierte en dividir dos incomplejos.

Ejemplc: Si 3HI. 6 DL 2 litros de vino
valen 120 pesetas, Jcudnto vale un litro?

Reducido el divisor a litres, seran 362 li-
tros.

120 : 360 = 0,33 pesetas.

Tercer caso: Para dividir un complejo por
otro complejo, se reducen a incomplejos y
luego se dividen como éstos.

Ejemplo: Si en un mes, cuatro dias y seis
horas gand un trabzjador 40 duros 4 pese-
tas y tres reales, Jcuantas pesetas gano
al dia?

Se reduce el dividendo a incomplejo de
pesetas y el divisor a incomplejo de dias y
resultaran 204,75 pesetas y 34,25 dias.

5
& = 204,75 :234,25 =_5,97jpesetas. RS

Ejercicios v proBLEMAS. — JQué valen 2
quintales métricos 6 kilogramos 3 Hg. de
sal a 0,30 pesetas el kilogramo?—Resultado:
61,89 pesetas.

Ganando en 2 afios y 9 meses un trabaja-
dor 2.010 duros, Jcudntas pesetas gano al
mes?—Resultado: 304,54 pesetas.

Recorriendo el sonido 340 metros por se-
gundo, jcudnto habra recorrido en 1 dia 2
horas 3 minutos y 4 segundos?—Resultado:
31.824.000 metros.

Se vendié un saco de arroz de 75 kilogra-
mos 8 Hg. 6 Dg. por 14 duros 4 pesetas y
3 reales; Jcudntas pesetas se sacé de un ki-
logramo?—Resultado: 0,98 pesetas.

Vendiendo un campo de 2 Ha. 3 dreas y
5 centidreas por 18.000 pesetas, Ja cémo
pagarcn el metro cuadrado?— Resultado:
0,88 pesetas.

Compra un tabernero 60 barriles de vino
de 9 DI 2 litros uno por 5,060 pesetas; Ja
como tendrd que vender el litro si quiere

-
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ganar un 40 por 100?—Resultado: 1,28 pe-
setas. ,

Por intervencién de corredor vendi un so-
lar de 3 Ha. 6 areas 5 centidreas a 4,75 pe-
setas el metro cuadrado; jcudnto dinero ten-
dra que darme si por corretaje me llevé el
1y'/; por 1007—Resultado: 143.183,15 pe-
setas, .

En 2 dias, 4 boras y 18 minutos recorrié
un tren 185 miridmetros 8 kilometros 6 Hm.
5 metros; Jcuantos kilometros recorrié en
una hora?—Resultado: 35,571 kdémetros. :

Valiendo el DI. de vino 4 pesetas, gqué |
valen 3 cubas de 2 H\. 5 DI. 4 litros una? — |
Resultado: 304,80 pesetas.

Comprando ¢l metro cuadrado de un te-
rreno a 1,75 pesetas y vendiendo el area a
285 pesetas, Jcuanto se ganara en la com- |
praventa de un campo de 5 Ha. 4 dreas 6
centidreas?—Resultado: 55.446,60 pesetas.

Con 4 piezas de tela de 32 metcos 5 deci-
metros una, se hicieron vestidos. Si en cada §
uno se emplearon 3 metros 2 decimetros |
5 centimetros, Jcudntos resultaron?—Resul- }
tado: 40. |

Un molino, sin parar, moli6 en 5 dias y
16 horas 22 mirialitros 8 KI. 7 Hl. 2 litros;
Jcudntos fueron los Hl. molidos en una hora? }
Resultado: 16,81 HI. '-

Poniendo en cada saquito de harina 1 ki-
logramo 4 Hg. 2 Dg., jcuantos podran lle-
narse con 1 Tm. 7 Qm. 4 kilogramos?—Re-
sultado: 1.200. |

Hallese lo que costaran 16 metros cubi- |
cos 25 decimetros 80 centimetros de caoba |
a 125 pesetas el metro cibico.—Resultado: |
2.003,13 pesetas. ,

Un almacenista compré 80 toneles llenos
de alcohol a 2,50 pesetas el litro. Cada uno
tenia 9 DLI. 5 litros 5 decilitros; jcudato ten-
dria que pagar por ellos si
pagd 0,15 pesetas del litro, de portes 2,50
pesetas por barril y por el casco 6 pesetas?
Resultado: 20.926 pesetas.

Suponiendo que cada persona consume al
dia 1 kilogramo 2 Hg. 3 Dg. de pan, gcuan-
to consumiran 20 personas en un ano y un
mes?— Resultado 9.717 kilogramos.

De un depdsito que tiene 3 Hl. 8 litros de
aceite se sacan cada dia 1 litro 5 decilitros
4 centilitros; Jcudntos dias tardara en que- |
darse vacio?—Resultadc: 200.

Compré un comerciante tres partidas de
queso: la una de 172 kilogramos; la otra de
6 Qm. 2 Hg. y la otra de 26 Mg. 2 kilogra-
mos 5 Dg. jDuédntos kilogramos compro al
todo?—Resultado: 1.034,25 kilogramos.

Tenia un comerciante 1.034,25 kilogra-

por consumos |



mos de queso, y vendié una vez 3 Qm. 6
{ Mg. 2 kilogramos, y otra 38 Mg. 4 kilogra-
mos 7 Hg. 2 Dg.; Jcudntcs k%tgramns le
quedaron?—Resultado: 287,53 kilogramos.
JQue valen dos partidas de queso de
26 Mg. 3 kilogramos una,y 2 Qm. 7 Mg.
3 kilogramos 5 Hg. otra, a 4,50 pesetas el
kilogramo?—Resultado: 2 414,25 pesetas.
Habiendo psgado 4 34550 pesetas por
7 Qm. 2 Mg. 4 kil.gremos 2 Hg. 5 Dg. de
Eucsu, Jcuanto se pagé del kilogramo?—
esultado: 6 pesetas.

A
TERCER GRALO

Aritmetica

PROGRAMA.—Cilculo de nimeros com-
plejos. Ejercicios de adicién, sustraccidn,
multiplicacién y division. Problemas en que
intervengan esta clase de operaciones.

TEXTO.—Véase Tratado elemental de
Aritmeética, por D. Victoriano Fernandez
Ascarza. '

DesarrorLo.—(Repasar lo dicho sobre los
numercs complejos e incomplejos, reduc-
cion de unos a otros, asi como las operacio-
nes que con los complejos se realizan).

Ejsnc:clns.%Reducir a incomplejos de ho-
ras 4 anos, 6 meses, 14 dias y 3 horas.

4 X 12 =48 + 6 = 54 meses
54 X 30 = 1620 +- 14 = 1634 dias
1634 X 24 = 39216 + 3 = 39219 horas
Reducir a incomplejo de metro 6 Mm., 3
Kwm., 2 Dm., 9 m., 6 dm. y 5 cm.
(6 X10) + 3 =63 Km; 63 X 10 =630 Hm;
(630 X 10) + 2 = 6302 Dm; (6302 X 10)
9 = 63029 metros; (63029 X 10) 4 6 =
630296 dw; (630296 X 10) +-5=6302965 cm.
6302965 : 100 = 63029,65 m.

Reducir a complejo el incomplejo 23131
reales.

23131] 4
St |IST8ntas [ 3 T
33 | 07 1156 durcs| 16
111 28 036 12 onzas
reales 3 32 04 duros

2 ptas,

Resultado: 72 onzas, 4 duros, 2 pesetas y
3 reales.

Décimacunarta quincena del carso de 1929-30

Reducir a incomplejos de libres 8 Qm., 2
arrobas y 12 libras castellanas.

(8 X 4) + 2 = 32 arrobas
(34 X 25) + 12 = 862 libras

- Reducir a complejo el incomplejo 267456
gramos.

267456 : 10 = 26745’6 Dg. 6 gramos;
26745 : 10 = 2674 Hg. 5 Dg; 2674:10 =
=267 Kg. 4 Hg; 267 : 10 = 26 Mg. 7 Kg;
26: 10 = 2 Qm. 6 Mg.

Resultado: 2 Qm. 6 Mg. 7 Kg. 4 Hg. 5
Dg. 6 gm.

Sumar.—Sumense 3 siglos, 40 aios, 10
meses, 20 dias; con 2 siglos, 65 afos 8 me-
ses y 25 dias.

3 siglos 40 aiios 10 meses 20 dias
+2 » 63 ¥ 8 5258

5 siglos 105 afios 18 meses 45 dias
6 > 6 » 1 > 15 »

Restar.—De 8 duros, 2 pesetas y 2 reales,
réstese 5 duros, 3 pesetas y 3 reales.

8 duros 2 pesetas 2 reales

YR T » SR

2 duros 2 pesetas 3 reales

Multiplicar. — Hallese el importe de 21

Qm. de sal a 5 duros, 3 pesetas y 1 real
el Qm.

5 duros 3 pesetas 1 real
X 21

105 duros 63 pesetas 21 reales
118 » 3 » 1 »

Dividir. — Habiendo pagado 13 duros, 2

pesetas y 2 reale?_{pur 3 Hl de vinagre, ja
como se pago el HI?

13 duros 2 pts. 2 rls.| 3

1 4 duros 2 ptas. 2 rls.
X3
_ 3 +2=17 pesetas.
1
X 4
4+ 2==6r1ls.

Los ejercicios precedentes de sumar, res-
tar, multiplicar y dividir pudieran haberse
realizado reduciendo los numeros complejos
a incomplejos, como se dijo en el grado an-
terior.

Prosremas.—Un automévil tenia que re-
correr 26 Km. 2 Hm. y 3 m. en un dia, y 42
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Km, 6 Dmn. 3 m. en otro, jcudntos Km. ha
de recorrer en los dos dias?—Resultado:
68,266 Km.

Un automdvil tiene que recorrer 42 Km.
6 Dm. 3 m. en un dia: si lleva ya recorridos
26 Km. 2 Hm. 3 metros, Jcudntos Km. le
faltan todavia?—Resultado: 15,860 Km.

Si un automdvil recorre en una hora 40
Km. 3 Hm. 6 Dm., jcudntos Km. recorre en
6 horas?—Resultado: 242,16 Km.

Si un automdvil recorrié en 15 horas 615
Km. 8 Hm. 4 Dm. 7 metros, scudntos fueron

los Km. recorridos en una hora?’—Resulta-

do: 40,389 Km.

Vendi6 un corredor un campe de 16 Ha.
6 areas, 5 centidreas por 30.000 duros, Jcudn-
tas pesctas valia el metro cuadrado.—Re-
sultado: 0,93 pesetas.

Un ebanista compré dos troncos de nogal:
el uno tenia 3 m.? 45 dm.? 6 cm?,, y, el otro,
2m,? 4 dm.? 25 cm.? Si pagé el m.? a 69 pe-
setas, Jcuanto le costaron? — Resultado:
348,38 pesetas,

En un depdsito caben 126 HI. 4 DL. 6 li-
tros de agua, gcudnto faltara para llenarlo
si se han echado 86 HI. 9 DI. 8 litros?—Re-
sultado: 39,48 Hl.

Un dngulo de un tridngulo vale 93° 20" y
14", y, otro, 75° 54", jcuanto vale el terce-
ror—Resultado: 11° 38 52",

JCudntos ladrillos de 18 centimetros de
largo por 12 de ancho se necesitaran para

La Escunela en Acciln

enladrillar un salén de clase de 11 metros
de largo por 7,2 de ancho? — Resultado:
3.667 ladrillos.

Pagé un comerciante 1.800 duros por 6
Tm. 7 Qm. 8 Mg. 6 Kg. de azicar ga cuén-
tas pesetas le resulté el Kg?—Resultado:
1,32 pesetas.

En un campo de 4 Ha. 6 dreas 5 centid-
reas, destinado a prado, se roturaron para
sembrar cereales 1 Hm.? 90 Dm.? 6 m.2,
dcudntas dreas quedaron para prado?—Re-
sultatlo: 215,99 areas.

Un comerciante pagé tres facturas: la pri- |
mera de 125 duros, 3 pesetas y un real; la
segunda, de 86 duros, 1 peseta 2 reales; la
tercera, de 95 duros, 2 pesetas 3 reales,
Jcuantas pesetas pagé al todo?—Resultado:
1.537,50 pesetas.

Quiere emplear un agricultor en comprar
un campo que vale a 0,45 pesetas el metro
cuadrado el dinero que ha saczdo de la ven-
ta de la cosecha de trigo, consistente en 140
Hl. 4 DI. 5 litros, vendida a 42 pesetas el
HI., Jcudntas dreas tendrd el campo?—Re-
sultado: 131,08 dreas.

JQué valen 4 cubas de vino de 16 D1, 5
litros una, pagando por cada 4 litros 1,25
pesetas?—Resultado: 204,60 pesetas.

¢Cudnto habra que pagar por 26 litros de
aceite pagando el HI. a 175 pesetas, mas 0,15 |
pesetas de transporte por cada litro?— Re-
sultado: 49,40 pesetas. '
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REGLAS DE URBANIDAD

por

EZEQUIEL SOLANA

En este libro se trata con todo detalle de Imaterias tan interesantes como urbanidrd,

aseo, vestido, actitudes, saludos, visitas, banquetes, correspondencia, viajes, bodas,

bautizos, viviendas, etc. Todos los capitulos constan de dos partes: una muy extensa,

dtil para los adultos, y otra mds breve y sencilla para los nifios. Cada capitulo tiene

un vocabulario, donde se explican las palabras poco frecuentes o espanolizadas. Un
¢ tomo de 126 paginas, ilustrado con numerosos grabados.

Ejemplar, encartonado, 1,25 pesetas.
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